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Zadanie 1. Dokornicz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedZ sposréd podanych.

Rownanie A 6 o2
2x(x — 1,5)(x + 6)
ma w zbiorze liczb rzeczywistych
A doktadnie jedno rozwiazanie: x = 2.
B doktadnie dwa rozwigzania: © = 1,5 oraz x = 2.
C doktadnie trzy rozwiazania: © = —6,x = 0 oraz x = 2.
D doktadnie cztery rozwiagzania: x = —6,x = 0,x = 1,5 oraz x = 2.

Rozwigzanie. Najpierw musimy sprawdzi¢, kiedy lewa strona rownania (1) jest dobrze okreslona. Nie
mozna dzieli¢ przez zero, wiec musi by¢ spetniony warunek

2z(x — 1,5)(x + 6) # 0.

Warunek ten jest spetniony wtedy i tylko wtedy, gdy = # 0,x # 1,5 oraz x # —6. Tak wiec zaktadamy,
ze
r#0, x#1,5b oraz x # —6. (2)

Teraz mozemy rozwiaza¢ rownanie (1). Mnozac obie jego strony przez 2z(x — 1,5)(z + 6), dostajemy
(42 — 6)(z — 2)* = 0.
Ostatnia rownosé jest spelniona wtedy i tylko wtedy, gdy
dr—6=0 lub x—2=0,
co ma miejsce wtedy i tylko wtedy, gdy
r=15 lub x=2.

Na mocy zatozenia (2) liczba 1,5 nie moze by¢ rozwigzaniem rownania (1). Natomiast liczba 2 spelnia
to zalozenie.

Tym samym liczba 2 jest jedynym rozwiazaniem réwnania (1). Oznacza to, ze prawidlowa odpo-
wiedzia jest odpowiedz A. O



Zadanie 2. Dany jest wielomian
W(z) = 32° + ka* — 122 — Tk + 12, (3)
gdzie k jest pewna liczba rzeczywista. Wiadomo, ze liczba —2 jest pierwiastkiem tego wielomianu.

Dokoricz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedZ sposrod podanych.

Liczba k jest rowna
A 2. B 4. C 6. D 8.

Rozwigzanie. Skoro liczba —2 jest pierwiastkiem tego wielomianu, wiec W (—2) = 0. Mamy zatem
0=W(-2)=3-(—2>+k-(-2*—-12-(-2) - Tk +12 =
=3 (—8)+4k+24—-Tk+ 12 =
=—-24+4k+24—Tk+12 =12 — 3k.

Stad
12—-3k=0
—3k=-12 |:(-3)
k = 4.
Tym samym prawidtowa odpowiedzia jest odpowiedz B. O]

Zadanie 3. Liczba log, 32 — log, 8 jest rowna
A 2. B 14. C 16. D 24.

Rozwigzanie. Nastepujace twierdzenie opisuje dwie wlasnosci logarytmow.
Twierdzenie 1. Niech a€ (0,1) U (1,0),b> 0 ireR. Wtedy
log,a =1 (4)

oraz
log, b" = r-log, b. (5)

Zauwazmy, ze 32 = 2° oraz 8 = 23.
Korzystajac ze wzoru (5), mamy
log, 32 — log, 8 = log, 2° — log, 2* =
=5-logy2 — 3 -log, 2.
Natomiast zgodnie ze wzorem (4) mamy log, 2 = 1. Zatem ostatecznie
log, 32 — log, 8 = log, 2° — log, 2° =
=5-log,2—-3 logy,2=5-1-3-1=5—-3=2.
Tym samym prawidtowa odpowiedzia jest odpowiedz A. O
Zadanie 4. Jednym z rozwiazan réwnania
S5(x+1)—2*(x+1)=0 (6)

jest liczba



A 1. B —1. C 5. D 5.
Rozwigzanie. Wyciagniemy (z + 1) przed nawias w lewej stronie roéwnania (6), tzn.
(x+1)-(5-2%) =0.
Teraz skorzystamy ze wzory skroconego mnozenia
o= = (a+8)-(a—B)

Stad
(z+1)-(V5+z) (V5 —1)=0.
Lewa strona ostatniej réwnosci zeruje sie wtedy i tylko wtedy, gdy
z=-1 lub z=-vV5 lub z=+/5.

Tak wiec rozwiazaniami réwnania (6) sa liczby —1, —/5 oraz /5. Tym samym prawidtows odpowiedzia
jest odpowiedz B. O

Zadanie 5. Liczba % jest réwna
A 474, B 475, C 277, D 27139,
Rozwigzanie. Bedziemy korzystali z wlasnosci poteg opisanych w ponizszym twierdzeniu.

Twierdzenie 2. Niech a € R\{0} i niech m,n € R. Wtedy

(@) = @ (7)
oraz n

a

P — n—m 8

L —a (5)

Ze wzoru (7) mamy
8740 _ (23)740 _ 23-(740) _ 27120.
Teraz korzystajac ze wzoru (8), dostajemy

—40 ~120
g 2 _ 9-120-10 _ 9-130

210 910
Tym samym prawidtowa odpowiedzig jest odpowiedz D. O
Zadanie 6. Liczba (5 — 2+/3)? jest réwna
A 25+ 44/3. B 25 —44/3. C 37 +20/3. D 37 — 20+/3.

Rozwigzanie. Na mocy wzoru skréconego mnozenia

(a—B)* =a®—2a8 +

mamy
(5—2v3)2 =52 —2-5-2/3 + (2v/3)? =
=25 — 203 +4-3 =25 —20/3 + 12 = 37 — 20/3.
Zatem prawidtowa odpowiedziag jest odpowiedz D. O]

Zadanie 7. Cene z (w zlotych) pewnego towaru obnizono najpierw o 30%, a nastepnie obnizono o 20%
w odniesieniu do ceny obowiazujacej w danym momencie. Po obydwu tych obnizkach cena towaru jest
rowna



A 0,36 - x zlotych. B 0,44 - x ztotych. C 0,50 - x ztotych. D 0,56 - x ztotych.

Rozwigzanie. Na poczatku cene towaru obnizono o 30%, tzn. obnizono ja do poziomu
2—30% - r=2-0,3-2=0,7"x.
Nastepnie z poziomu 0,7 - x cene tego towaru obnizono o 20%, tzn. obnizono ja do poziomu

0,7-2—20% (0,7-2)=0,7-2—0,2-0,7 7 =
—0,7-2-0,14-2 =0,56 - z.

Tak wiec konicowa cena tego towaru wyniosta 0,56 - z. Prawidtowa odpowiedzia jest wiec odpowiedz
D. O

Zadanie 8. W trojkacie miary katow sa rowne a,4a oraz o + 30°. Miara najwiekszego kata tego
trojkata jest rowna

A 55°. B 90°. C 100°. D 120°.

Rozwigzanie. Suma miar katow wewnetrznych w trojkacie jest rowna 180°. Wobec tego dostajemy
rownanie
a+4a+ (a+30°) = 180°.

Rozwiazmy to réwnanie
a+4a + (a+30°) = 180°

o+ 4o+ o+ 30° = 180°
6a + 30° = 180°

6 = 180° — 30°
6a = 150° |:6
a = 25°.

Skoro o = 25°, wiec ten trojkat ma katy o nastepujacych miarach

o =25°,
4o =4 - 25° = 100°,
oraz

o+ 30° =25° + 30° = 55°.

Sposrod katow 25°, 100° oraz 55° najwieksza miare ma kat 100°. Tak wiec prawidtowa odpowiedzia jest
odpowiedz C. O

Zadanie 9. Rozwiaz nierownosc
2(x + 1)(x —3) <2 - 9. (9)



Rozwigzanie. Najpierw doprowadzimy nierownosé (9) do prostszej postaci. Mamy
2+ 1)(x —3) <2* -9
22 =3z +1—-3)<a2® -9

2(0* — 21 —3) <2 -9
20 —dr —6 <2 -9
20" =4z —6—2"+9<0
v —4x +3<0.
Lewa strona ostatniej nieréwnosci, tzn.
2’ —dx +3 (10)

jest trojmianem kwadratowym. Policzmy jego wyréznik. Mamy
A=B>—4AC=(-4)°?-4-1-3=

=16—-12=4>0.

Poniewaz A > 0, wiec trojmian (10) ma dwa rézne pierwiastki. Sa nimi

—B—vVA (-4 -4 4-2 2
Ty = = = =Z=1

2A 2.1 2 2

oraz

x_—B+\/Z_—(—4)+\/Z_4+2_§_3
24 2.1 2 2 7

Narysujmy przyblizony wykres trojmianu (10). Poniewaz wspolczynnik A > 0, wiec ramiona wykresu
tego trojmianu sa zwrocone do gory. Skoro xy = 1 oraz x5 = 3 sa pierwiastkami tego trojmianu, wiec
jego wykres przecina o§ OX w punktach 1 oraz 3. Przyblizony wykres tego tréjmianu bedzie wiec

wygladal nastepujaco
y=x%—4x+3

L 2

Widzimy stad, ze trojmian (10) przyjmuje wartosci ujemne dla kazdego x € (1,3). Innymi stowy,
nieréwnosé¢ r? — 4z + 3 < 0 jest spetniona dla kazdego z € (1, 3). Tym samym rozwigzaniem nieréwnosci
(9) jest przedziat (1, 3). O



